

Posamezna številka:

1 krono.

TABOR* izhaja vsak dan, razven nedelje in praznikov, ob 18. uri z danom naslednjega dne ter stane vsakodnevno 180 K, polletno 90 K, letno 180 K, mesečno 15 K. Inzerati po dogovoru. Pri vsakratnji objavi popust.

Naročnice se pri upravi TABORA*, MARIBOR, Jurčičeva ulica št. 4.

Posamezna številka:

1 krono.

UREDNIŠTVO se nahaja v Mariboru, Jurčičeva ul. št. 4, I. nadstropje. Telefon interurb. št. 276. UPRAVA se nahaja v Jurčičevi ulici št. 4, pritličje, domo. Telefon št. 24. BHS poštnoštevilni račun št. 11.787.

Na naročila brez denarja se ne odziva. — Rokopis se ne vrača.

TABOR

Leto: II.

Maribor, nedelja 8. maja 1921.

Številka: 103.

Slovinci in inozemstvo.

Maribor, 7. maja.

Pesnik Medved je nekoč zapisal pametne besede: Nič ne škodi, moj narod, ako si mal, ampak ne bodi malenkost! Na te besede se človek večkrat spomni sredi naših političnih borb. Te dni smo čitali v nekem provincijalnem tedniku, da inozemsko časopisje prinese malo prijaznih besed o Slovencih in Hrvatih. Ta trditve je navržena kot navadna fraza, ker pri dotičnem listu ne vedo niti, kaj pišejo v Beogradu ali v Zagrebu, vendar pa je v tem slučaju slepa kokoš zadela zrno. Res je, da inozemsko časopisje ne prinaša o nas bogve kako prijaznih vesti, ako nas namreč sploh kedaj omenja. Sicer smo pa inozemstvu zelo malo znani, po priliki tako, kakor so znani pri nas Provençalci ali Gaskonci. Mi bomo sicer prišli v hudo zamer, če vržemo le senco na patentirano slovensko kulturo, toda po našem živem prepričanju je v kulturi posameznega naroda le toliko resničnega, kolikor je v nji vsečloveškega svetovnega. Zato bi nam ne smelo biti vseeno, kaj ve in koliko ve ostali svet o nas. A bil bi višek domišljavosti, ako bi kdo zahteval, da naj se tuji svet zanaša za nas in povprašuje o nas. Nasprotno: mi moramo stremeti za tem, da svoje nacionalne, kulturne in gospodarske težnje kar najbolj približamo svetovni gladini, da se povzpemo nad svoje dosedanje obzorje, ujamemo nove vidike, zadihamo zrak širjega neba. Seveda, če bomo svoje nacionalno življenje postavili na širjo podlago, bomo pokazali, da se zavedamo svojega obstoja med svetovnimi narodi.

Kaj smo storili Slovenci in Hrvati v letih treh let, kar je svet izvedel o naših svobodoljubnih stremljenjih? Na to vprašanje utegnemo dobiti od izvestne strani ciničen odgovor: Ptič ne onesnaži lastnega gnezda! Ljubosumnost, s katero branimo svojo kulturo, je silno sumljiva. Koristili ne bomo z njo ne sebi ne stvari sami. Človek, ki ne vzdri ostrega pogleda, je nepošten. Zategadelj je naravnost smešno, da povešamo oči, kadar nas svet vprašuje o naši kulturi. Danes smo svobodni in ni treba, da izmišljamo pravljice in legende o kralju Matjažu, ki nas pride osvoboditi. Masaryk je v času ostré politične borbe iztrgal češkemu narodu eno največjih narodnih svetinj, ki jo je imel v boju proti Nemcem: kraljevodvorski rokopiš. Dokazal je, da je laž in pravljica in da se resen narod v svoji pravični borbi ne sme poljudževati ponarejenih dokumentov. Takrat so vsi planili po njem, danes je ljubljeneč naroda.

Res pa je, da ni v našem narodnem življenju ničesar, kar bi moglo vzbuditi ugodno pozornost tujega sveta. Dobro je, da v inozemstvu ne čitajo našega časopisja. Olikan tujec bi si ne mogel predstaviti, kako je mogoče, da pridejo pri nas na površje sami lopovi, idioti in sleparji javnega mnenja. Če bi tujec primerjal pisavo slovenskih listov našim sprotih strank, bi opazil, da pri nas ni politično delujočega človeka, ki bi

Pred načelnim glasovanjem o ustavi.

LDU Beograd, 6. maja. Kakor je bilo razvidno že prej, so se vse vesti o rekonstrukciji vlade in izpremembi resortov pred koncem parlamentarnega odmora izkazale kot same kombinacije. Ako se bodo izvršile kako izpremembe, se ne bodo izvedle pred začetkom specialne debate o ustavi, ker bo dotlej imela vlada veliko posla z novimi predlogi glede posameznih členov ustave. Prejkone se do takrat niti mesto vojnega ministra ne bo izpopolnilo.

Beograd, 6. maja. Jutri bo bržkone seja ministrskega sveta, na kateri se bodo poleg ustavnih predlogov bavili tudi z drugimi vprašanji, ki so na dnevnem redu in ki čakajo rešitve. To se predvsem ukrepi, ki so potrebni, da se radikalno napravi konec akciji

bolgarskih komitašev v Makedoniji, katero pripravlja bolgarska vlada. — Naša vlada bo storila vse, kar ji je na razpolago, da se akcija komitašev za tre v jedru.

LDU Beograd, 6. maja. Dne 13. t. m. se bo končala generalna debata o ustavi ter se bo takoj pričelo glasovanje. Vlada je gotova, da bo pri glasovanju dobila večino, ker bodo zanjo glasovali demokrati, radikalci, dr. Vošnjakova skupina, muslimanski narodni klub, muslimani iz Južne Srbije, zemljoradniki in nekateri poslanci zunaj strank, vsega skupaj okoli 250 do 260 poslancev. O drugih skupinah ni še nič znanega, ker je šele zelo malo poslancev prišlo v Beograd.

Pred ostrejšim kurzom proti Radićevcem.

LDU Beograd, 6. maja. Po poročilih iz Zagreba čaka kakor se govori v parlamentarnih krogih, bana dr. Tomljenovića nova, velika, težka in delikatna naloga. Razmere na Hrvatskem se momentano nekako slabšajo. Radić po svojih agentih nadaljuje akcijo, o kateri se govori v parlamentarnih krogih, da je naperjena proti državi. Današnja »Tribuna« piše, da se mora opustiti vsaka sentimentalnost in da se ne sme pustiti, da bi se ta akcija dalje razvijala. Ne sme se več trpeti, da bi Radićevi poslanci govorili na zborovanjih proti kralju, regentu, vojski in

konstituenti. Treba je storiti vse korake, in teh je dosti na razpolaganje, da se napravi temu konec. Tudi konstituenta in verifikacijski odsek morata spraviti na čisto vprašanje o mandatih teh poslancev, ki samo zlorabljajo svoj položaj, da delajo proti državi. Nadaljnje zvito ravnanje g. Radića se mora preprečiti in privedi v meje zakona. Enako poroča današnja »Politika«, da se govori v parlamentarnih krogih, da bo vlada te dni o tem sklepala, in sicer že začetkom prihodnjega tedna, ko pridejo iz Zagreba poročila o tej Radićevi akciji.

Politično potovanje dr. Trumbića v Zagreb.

LDU Beograd, 6. maja. »Tribuna« piše: Včeraj je dr. Trumbić odpotoval v Zagreb. V Zagrebu bo poizkušal priti v stike z opozicijskimi klubi, z Narodnim, Jugoslovenskim in menda tudi z Radićevim klubom. V kateri smeri se bodo gibali njegovi

razgovori, je popolnoma neznano, vendar pa se temu njegovemu potovanju pripisuje v političnih krogih velika važnost. Meni se, da si bo dr. Trumbić prizadeval, da bi opozicija sprejela njegovo stališče o ustavi in državi in da bi ga podpirala v konstituenti.

Nova pogajanja z Italijo na širši bazi.

LDU Beograd, 6. maja. Trgovinska pogajanja med Italijo in Jugoslavijo se prično koncem prihodnjega tedna. Kakor znano, so Italijani pred svojim odhodom v Rim, kamor so odšli po nove instrukcije, predložili naši delegaciji v proučevanje nove formalne predloge. Razen tega je predlagal delegat Luccioli, da naj bi se pogajanja nadaljevala na mnogo širši podlagi in naj bi se razen trgovinskih in gospodarskih vprašanj vzela takoj v pretres tudi prometna vprašanja med obema državama. Zato je predsednik

naše delegacije zahteval, da se naši delegaciji kot sestavni del posvetovalnega odbora prideli po eden strokovnjak za parobrodarstvo in vinogradništvo.

LDU Beograd, 6. maja. Te dni bodo naši delegaciji za pogajanja z Italijani dodeljeni strokovnjaki. Pogajanja se bodo nadaljevala, ker hoče Italija izvesti vse klavzule rapalske mirovne pogodbe. Italijanski glavni delegat Luccioli bo te dni dospel v Beograd, kjer se naša delegacija s predsednikom dr. Ninčičem že nahaja.

Poljska vstaja v Gornji Sleziји.

DKU Oppeln, 6. maja. (Wolff.) Poljaki so včeraj zvečer zasedli mesto Velike Strelice. Francozi so imeli enega mrtvega in dve ranjeni žrtvi.

DKU Varšava, 6. maja. (Brezžično.) Korfanty je poslal vojaškim zastopnikom aliiranih držav brzojavno izjavo, v kateri slovesno zagotavlja, da bo storil vse, da vstajo konča. On se je na zahtevo obupanega prebivalstva postavil na vodilno mesto prevrata z namenom, da ga spravi na pravi tir. Poljsko ljudstvo v Gornji Sleziји se noče zopet vkloniti pruskemu jarmu. Rajši bo uničilo svoje delavnice, kakor da bi se vdalo. Korfanty prosi v imenu človečanstva in v interesu gospodarskega življenja v Evropi, da se pravično uredi vprašanje Gornje Sleziје, kakor je nastalo po plebiscitu.

Krvavi vpad Albancev.

LDU Beograd, 6. maja. Nedaleč od samostana Dečana na Beli Klisuri je prišlo kakor poroča skopljanski »Privredni glasnik« do borbe z Arnavti. Arnavtska tolpa 150 do 200 mož, je že precej daleč vdrla preko meje, ko je naletela na naše obmelne čete. V borbi je padlo 42 Arnavtov, ostali pa so se umaknili v Albanijo. Značilno je, da so Arnavti vdrli istega dne, ko so na vzhodu vpadli Bolgari v

našo državo. Tudi je značilno, da je ponoči pred napadom letel eroplan z bolgarske strani preko našega ozemlja v Albanijo.

Prometna konferenca v Budimpešti.

LDU Beograd, 6. maja. V kratkem se bo sestala v Budimpešti konferenca, ki se je bodo udeležili zastopniki naše države, Avstrije in Romunije, da se pogajajo o uvedbi rednih vlakov za direktni tovorni promet iz Avstrije v Jugoslavijo in Romunijo preko madžarskega ozemlja.

Jugoslovensko-nemško sodišče.

LDU Beograd, 6. maja. Ministrski predsednik Nikola Pašić je podpisal uredbo o mešanem sodnijskem postopku za specialno sodišče v vseh zasebnopravnih vprašanjih med našimi in nemškimi državljani. To specialno sodišče bo imelo svoj sedež najprej v Beogradu potem pa v Berlinu.

Vprašanje južne železnice.

LDU Beograd, 6. maja. Z Dunaja se poroča, da je avstrijska vlada pristala na novo ureditev južne železnice. Samo naša vlada še ni dala svojega privoljenja. Zaradi finančnih težav se je opustil načrt, da bi naša vlada kupila v naši državi se nahajajočo proge Južne železnice.

bil tudi za nasprotno stranko pošten, trezen, razumen in delaven, kratkomalo: gentelmen. Mogoče je samo dvoje: ali ima ena sama stranka monopol na gentelmene, ali pa — taki ljudje res ne morejo priti do veljave. V inozemstvu navadno rečejo: minister X. Y. ni mojega mišljenja, a počakajmo na njegova dela. Kar bo storil dobrega za splošnost, bo morda tudi za mene dobro; če bo po mojemu naziranju v škodo, bom skušal zbrati vse, ki mislijo enako, kakor jaz in se bomo spustili v borbo, seveda ne proti g. X. Y., ker nas mož kot oseba dalje ne zanima, temveč v prvi vrsti proti njegovemu sistemu in za naše ideje...

Pisava našega časopisja spominja ravno tako malo na svetovno, človečansko kulturo, kakor pisava klerikalnih listov na Kristovo moralo. Neverjetno je, s koliko zlobnosti se pri nas zanika objektivno dobro delo, ki ga stori partizanski nasprotnik! Kako se pri nas z nekim užitek opljuje vse, kar ni vzniklo — na zaplankanem vrtu politične stranke! Koliko demagogije cvete pri nas in kako hladnokrvno se izigrava poštenost in zaupanje nepoučenega ljudstva. Dokazov za to ni treba.

Pri narodih z razvitejšo, vsečloveško kulturo je na pr. klerikalizem versko gibanje. Kot tak je popolnoma upravičen in razumljiv. Slovenski klerikalizem je popolnoma politično in gospodarsko gibanje; je konzervativnost zaradi konzervativnosti, trmoglavnost nasproti vsem izpremembam, vladeželjnost zaradi zavisti, da ne bi vladali drugi. Trditve, da je vera v nevarnosti, bi bila smešna, ako bi ne bila farizejstvo, zakaj slovenska in hrvatska svobodomiselnost je tako malo resna in načelna, da ne bo zamajala niti majhnega kamenčka pod mogočno skalo Petrove cerkve. Takšen klerikalizem — in navsezadnje takšen liberalizem — je v deželah z večjimi mesti in industrijskimi kraji, v deželah s svetovno kulturo, nemogoč. Nemogoče je tudi, da bi se na pr. na Danskem in Svedskem, ki slovite kot državi najnaprednejšega kmetijstva in veljate kot prvi med evropskimi državami, kar se tiče ljudske kulture, pojavil kmetijski politik a la Stjepan Radić. Nemogoče je, da bi si tam predstavljali resen človek državo brez davkov in vojaštva (izvzeti so pacifisti, ki gledajo pred seboj bodočnost); izključeno je, da bi si tamošnji kmetje želeli postati na pr. okrajni glavarji, kakor Radićevci na Hrvatskem, ker se dobro zavedajo, da je delitev dela princip socialnega razvoja.

Vse, karkoli opazujemo v našem političnem in kulturnem življenju, stoji še globoko pod svetovno gladino. Vedno se spominjamo, da smo mali in, kar je še najhujše, malenkostni. Boj med malenkostmi je bistvo naše politične borbe. Svet nas bo spoznaval šele potem, ko se bomo borili proti malenkostim.

Ljudska knjižnica

Narodni dom, I. nadstr.

posluje ob nedeljah od 1/2 10.—1/2 11. ure
ob četrkih od 1/2 19.—1/2 20. ure

Notranja in zunanja politika.

* **Rekonstrukcija Pašičevega kabineta.** V beograjskih političnih krogih se trdi, da bo prišlo v najkrajšem času do rekonstrukcije Pašičevega kabineta. Razen sedeža vojnega ministra se bo izpolnil tudi sedež ministra za zunanje zadeve. V kombinacijo prihaja več političnih osebnosti, definitivno pa vendar še ni odločeno nič. Za enkrat je znano samo toliko, da bo, v slučaju, da postane minister za zunanje zadeve radikalec, prišel v kabinet še en demokrat, da se vzpostavi ravnovesje. Nekateri so za to, da naj postane vojni minister civilist, politik, drugi pa so proti temu ter zahtevajo naj se prazno mesto zasede zopet z nevtralno vojaško osebnostjo.

* **Evakuacija Sušaka.** Italija je pristala na evakuacijo Sušaka. Italijanske čete bodo izpraznile mesto do 15. maja, nakar ga bodo zasedle naše ter prevzela urade naše oblasti.

* **Razmejitve z Reko.** Razmejitvena komisija za Reko je dospela v Opatijo ter bo pričela takoj z delom.

* **Mi in Bolgari.** „Politika“ se bavi v uvodnem članku od četrtka z različnimi vpadi, ki so jih Bolgari zlasti to leto izvršili na naše meje. List dokazuje, da stoji za temi vpadi službena Bolgarija. Ako se hoče mir na mejah proti Bolgariji ohraniti, se mora izvršiti, kar je predpisano v mirovni pogodbi, t. j. da se meje pomaknejo s planin v dolino Strume. Meja se mora popraviti s črto, ki oddaja centralne jugoslovenske dialekte, to je srbsko-hrvatski od vzhodno-jugoslovenskega (bolgarskega). Taka črta bi nas zavarovala pred lahko izvedljivimi bolgarskimi vpadi. Razen tega bi dejstvo samo vplivalo na iztreženje Bolgarov. Po Bregalnici je moral priti Kajmakčalan in za tem mora priti Struma. — Samo odločni korak bo dovedel do tega, da bo vzporedno prišlo do zblizanja z Bolgarijo.

* **Zanella o Reki.** Načelnik avtonomaške stranke, ki je zmagala pri zadnjih volitvah v reško konstituanto je podal dopisniku „Novosti“ sledečo izjavo: „Dobil sem garancije, po katerih trdno verujem, da bom 15. t. m. že na Reki, kjer bom prevzel oblast. Italija priznava izid volitev, pri katerih je zmagala moja stranka. Naglašam pa po-

novno, kar sem povedal že l. 1918., da za Reko ni življenja brez Jugoslavije ter da ni prosperitete brez vzajemnega dela reških Italijanov z Jugosloveni. Z reškim jugoslovenskim elementom računam kakor spono z Jugoslavijo. Ko bom prevzel na Reki oblast, bo moja prva skrb omogočiti svobodno povratek vseh beguncev, brez razlike narodnosti. Moja glavna skrb bo tudi, da odstranim zunanje elemente ter preprečim, da bi Reka postala zatečišče najrazličnejših zločincev. Reška konstituanta bo zgradila ustavo, a potem se bodo takoj razpisale nove volitve. Zaenkrat bom moral žalibog še vzdržavati red z italijanskimi četami, ker je tako pogodeno med Italijo in Jugoslavijo v rapalski pogodbi. Obdržal pa bom le toliko čet, kolikor jih bo neobhodno potrebno, biti pa bodo morale tudi popolnoma zanesljive. Te italijanske čete pa bom obdržal na Reki samo do tedaj, ko bomo organizirali domačo stražo. V Jugoslavijo sem prišel zato, ker si v Italiji in na Reki nisem bil svest življenja ter niso glede moje korespondence hranili niti pisemske tajnosti. Naglašam torej ponovno, da bodo Jugosloveni na Reki pod mojo vlado uživali popolno varnost in svobodo.“ O Jugoslaviji in o naših razmerah se je izrazil zelo laskavo.

* **Bolgarski vpadi na naših mejah.** Včerajšnja „Politika“ se v svojem uvodniku „Edina pot“ peča z različnimi vpadi, katere počenjajo Bolgari na naših mejah. List dokazuje, da stoji v ozadju za to komitaško akcijo službena Bolgarska in pravi: „Ako hočemo doseči mir na bolgarskih mejah, se mora izvršiti ono, kar je bilo v mirovni pogodbi izpuščeno: potisniti mejo s planine v dolino Strume, jo potegniti po črti, katera loči centrale jugoslov. dialekte (srbo-hrvatske) od vzhodnih jugoslov. dialektov (bolgarskih). Ta črta bi nas ščitila pred vsemi lahko izvedljivimi bolgarskim vpadi, povrh tega bi že samo dejstvo, da smo jo dosegli, Bolgare iztrežnilo. Izza Bregalnica je moral priti Kajmakčalan, izza tega pa je prišla Struma. Samo pod to ceno bo Jugoslavija imela mir na svoji vzhodni meji in samo odločni korak nas bo privedel, čeprav to izgleda paradoksalno, k resničnemu zblizanju z Bolgarijo.

* **Zavezniki in Amerika.** Kakor izve Reuterjev urad, je v četrtek popoldne vrhovni svet odposlal vladi Ze-

dinjenih držav brzojavko, v kateri jo formalno vabi, naj pošlje svoje zastopnike v vrhovni svet, svet poslanikov in v reparacijsko komisijo.

* **Poljaki in Ukrajinci.** Ukrajinska diplomatska komisija je naznanila poljski vladi, da ukrajinska vlada zapusti vpoštevajoč izpremenjen političen položaj ozemlje poljske republike in osnuje svoje oficijelno zastopstvo na Poljskem.

* **Karpatska Rusija.** „Narodni Listy“ poročajo, da je predsednik Masaryk sprejel demisijo guvernerja Karpatske Rusije, Zatkoviča. — Karpatska Rusija je samoupraven del Češkoslovaške. Po poročilih praških listov vladajo v tej deželici zelo neugodne razmere. Ljudstvo je bedno in izmzgano od židov. Proti guvernerju Zatkoviču so se že delj časa dvigali razni očitki, kar je slednjič povzročilo njegov odstop.

* **Ceškoslovaška in sankcije.** Češkoslovaška se še ni odločila glede pristopa k sankcijam proti Nemčiji. Da ima za to tehtne pomisleke, dokazuje že sledeča vest iz Prage: Na glas, da bo Češkoslovaška sodelovala v sankcija, so izjavile nemške delavnice steklarskega peska, da bodo povišale cene svojim izdelkom za 100 odst. S tem bi bila ogrožena češka steklarska industrija. Enako so tudi saske elektrarne izjavile, da bi v tem slučaju ustavile svoj obrat. Iz teh elektrarn dobiva 68 severno-čeških občin in čez 100 industrijskih podjetij električen tok.

* **Anglija in trianonska mirovna pogodba.** Reuter javlja, da je zgornja zbornica 5. t. m. sprejela v drugem čitanju mirovno pogodbo z Madžarsko.

* **Zunanja in notranja politika Italije.** Generalni komisar za prehrano Soleri je podal po nalogu ministrskega predsednika Giolitti program vlade. Izjavil je med drugim: Italija hoče, ko bo dosegla svoje pravice, voditi politiko miru s sodelovanjem vseh svojih sosesedov. Italija bo tvorila v Evropi pravni element ter bo imela pred očmi, da se morajo podpisane mirovne pogodbe izvršiti in da se mora ohraniti solidarnost med zavezniki. Glede notranjega položaja je izjavil Soleri, da vlada ne bo trpela nasilnih manifestacij. Italija je dežela svobode in svoboda je zajamčena vsakomur. Finančni položaj se znatnoboljšuje. Dohodki iznašajo blizu 16 milijard. Ravnotežje v finančnem gospodarstvu se ne bo vpostavljal z novimi davki, temveč s stroгим

iztirjevanjem že obstoječih davkov. — Razen zadnjega stavka vse same fraze. Italija, dežela svobode! Italija, pravni element v Evropi! Italija pa mirovna politika!

Zanimivosti.

Varaždinske pustolovke. Nedavno je prišel v Varaždin neki hrvaški komedijant, ki je prehodil mnogo sveta ter se pečal že z vsem mogočim, tudi s tepuštvom, tatvino itd. V Varaždinu se je predstavil kot velik glumač-artist Harry Piel ter vprizoril več predstav, ki pa so bile tako slabe, da jih je občinstvo zapustilo še pred koncem. Več vspeha nego pri varaždinski publiki pa je imel slavni Harry Piel pri dveh mladih deklicah, 15 letni Mariji S. ter 16 letni Mariji B. Deklici sta ravno čitali različno šunt-literaturo ter bili obenem tudi strastni obiskovalki kinematografa. Ko sta gledali kinematografske predstave, razne drame, pustolovščine itd., ko sta spoznavali slavne zvezde kinematografske umetnosti, se je v njunih mladih dušah porodilo vroče hrepenje, da bi tudi oni dve postali taki slavni „zvezdi“, oboževani od milijonov obiskovalcev kinematografov širom vesoljnega sveta, toda kako to doseči? Izrazili sta to vroče željo tudi staršem, kateri pa o tem niso hoteli ničesar čuti. Tako sta sedaj posetili tudi predstavo Harry Piela, se seznanili z njim ter mu razkrili svoje srce in svoje želje. Harry Piel je bil seveda kavalir ter jima je ponudil svojo pomoč. Predložil jima je svoj načrt, naj zapustite dom ter pobegnete z njim. Sli bodo skupaj po svetu v tuje kraje, v tuja mesta, kjer bo poskrbel, da dobita angažma pri kaki filmski družbi. Deklici sta bili za predlog seveda takoj dovzetni, spravili sta na skrivnem skupaj kar sta najnujnejše rabili za življenje, ona je vkradla doma celo 10.000 kron ter izginila s pustolovcem. Starši prvi hip niso vedeli, kam naj se obrnejo, kje naj ju iščejo, ko pa so se spomnili na Harry Piela, ki je sočasno izginil, so takoj zaščitili, da mora biti njun beg z njim v zvezi. Obvestili so o tem policijo, ki je zasledovala glumača preko Zagreba. Tu pa je izvedela, da se nahaja Harry Piel v Sisku, kjer mu pri predstavah pomagati dve deklici. Bilo je takoj vse jasno. Varaždinski tajni policist se je podal hitro v Sisek ter našel tam res Harry Piela in obe deklici. Prvega je dal vstakniti v zapor, deklici pa je odvedel staršem v Varaždin, kjer se je s sodelovanjem šibe zaključila ta tragikomična pustolovščina.

Dnevna kronika.

— Za ime „Jugoslavija“ se je izjavil Jugoslovenski Sokolski Savez ter poslal konstituanti svoj tozadevnil sklep.

MILAN SKRIBINŠEK:

Obrt gospe Warrenove*

Bernard Shaw se nam je pokazal na slovenskem odru dosedaj z dvema deli: v Ljubljani je tekočo sezono ruski ansambel vprizoril „Pygmaliona“ in ravno pretekli dni je tamošnje nar. gledališče vprizorilo „Andrakla in leva“. S tem so Shawa zelo nespretno predstavili našemu občinstvu. Celo kritika, ki bi morala videti jasno, ali vsaj ne pisati, če je na nejasnem, je pripomogla k temu, da se je vcepilo naši publiki čisto napačno mnenje in umevanje Shawa, za katerega omenjeni dve deli nista toliko karakteristični, da bi ne vodili v zmoto.

Shaw je nadvse resni pojav v sodobni dramatični literaturi. On je dramatik, ki se mu vse stvari, misli in čustva, znanosti in umetnosti orožje, s katerim dela pot svoji življenski volji, za katere notranjo enotnost in moč na zunaj se bori. Tako ima Shaw pod sabo visok cilj in je etično enako jako prikazen, kakor Ibsen ter se sme tudi po svoji pisateljski vrednosti postaviti v eno vrsto z njim in Strindbergom. Sorodnejši je na vsak način Ibsenu, katerega je goalo k umetniškemu vstvarjanju tudi predvsem njegovo etično razpoloženje, medtem ko

so Strindbergova dela v prvi vrsti le ognjena lava bruhajočega vulkana.

Shaw je kot politik socialist in to čisto svojega kova; zato se je bil tudi pridružil angleškemu fabierjem, ki niso pristaši nikakšne stranke, a tudi sami ne stranka v smislu dogmatičnega programa, temveč socialno čuteči ljudje, kojih glavni karakteristikon je nasprotstvo napram Marxovi teoriji o naravni propasti kapitala v današnji obliki. Oni se opirajo vseh dobrih socialnih pojavov in najsi izvirajo potem od te ali one stranke, da jih porabijo za svoje, ustrojijo človeške družbe posvečeno delovanje.

Skaw je postal dramatik v nagonu, posebno vplivno razkriti laži-moralo v sodobni človeški družbi. To lažimoralo razsvetljuje iz čisto svojega socialnega vidika, ki ožigosa ubožstvo kot vir vsega slabega, vsega zla in kot greh, ki ga zakrivi posameznik, ki ne porabi vse svoje življenske sile zato, da bi si služil zadosti denarja, če treba tudi na — „nemoralen“ način — in ki ga je kriva človeška družba kot takšna, ne uravna svojih socialnih razmer tako, da bi posamezniki ne bili prisiljeni zavzeti to („nemoralno“) pot, ki je njim edina na razpolago, da razvijejo svojo življensko moč in si zadosti zaslužijo. Kot zagovornik človeka, ki si brez ozira na moralno ogorčenje one družbe, ki je v svojem bistvu sama nemoralna in nosi le

na zunaj čisto obleko, služi denar na tisti poti, ki mu je na razpolago; in kot obtožitelj te družbe nastopi Shaw v svoji drami „Obrt gospe Warrenove“. Ne mogoče, da bi te vrste obrt, ki si postavlja v velikih mestih, kakor je to storila ga. W. v Bruslju, na Dunaju, v Budimpešti in v Parizu, svoje hiše, kjer dobe svoj zaslužek ženske, „ki znajo biti onim moškim dobre“, ki hočejo biti tudi njim dobri, kot takšno zagovarjal. On le pravi: če socialni ustroj družbe ni takšen, da bi si mogla ga. W. drugače zadoštno zaslužiti, kakor kot kompanjon in direktisa takšnega podjetja, je bila ona opravičena si izvoliti to pot. Kot posamezen pojav je zavrgljiva, ali kot neizogibni pojav socialnega ustroja družbe je ta družba, ki se zgraža nad njo, obsodbe vredna. Individualna in socialna kvaliteta, to sta za Shawa dva pojma, ki ju je treba ostro zarisati in ločiti. Ta ločitev je Shawu najvažnejši etični sad nacionalno-ekonomičnega spoznanja. Da ima vsakdo pravico se udeleževati na kak način tako, da si zadobi zadostnih življenskih sredstev, utemeljuje Shaw s tem, da pač to ni smisel življenja, kakor govore „materijalisti“, a je materijalna baza, na kateri sami more vzrasti duševna kvaliteta, duševna plemenitost. Plemenitost v glodovanju in otmenosti v umazanosti sta njegovemu realizmu legenda.

„Uboštvo mu je vir vsega zla, je

temeljno zlo“, in to izruti zapoveduje predvsem njegovemu človekoljubju, njegovim vživljenju nac. ekonomija, materialne čednosti! Zato so izmed revnih najbolj oni, ki imajo najbolj živo življensko moč, kojih ponos, sila in samozavest je najjačja, oni, ki hočejo uiti revščini za vsako ceno, z vsaki in sredstvom. In če so sredstva zavrgljiva, je temu kriva družba, ki jim ne nudi drugih; ki se je tako organizirala, da tude pogubi samo oni, ki povzročajo sam pogubljenje, ki ne odlikuje poštenega dela, temveč izkoriščanje. „Slabi“ ljudje, ki volijo prсто zlo, so po Shawovem najgljobjem prepričanju tako sila redki, kakor genijalni ljudje. Niti eden od desetisočev ne postane rajši zločinec nego pošten delavec, dokler mu pošteno delo nudi še kolikor-toliko plodonosno perspektivo. Družbo, ki tega pogaja v največjih slučajih ne nudi, je treba prokleti in jo v temeljih prevreči; prokletstvo mogočnejšem, ki se svoje moči ne poslužuje v tem smislu, ki ne pridejo slabotnim na pomoč — a splošnovanje zatiranim, ki so znali iti njim možno pot k luči vsaj zase! . . .

Najbolj popularen takšen njegov tip je Kitty Warren. Kajti njena obrt je najbolj zaničevana; družabno najmanj mogoča; bila je prostitutka in je zdaj posestnica bordelov velikoga sloga. Ali ga W. je vzrasla sredi pijanstva in pretepanja in gladu kot nezakonsko delo

* K premijeri v mariborskem navodnem gledališču v soboto, dne 7. maja 1921.



Schicht

Delo in čas prihrani,

kdor rebi, priznano, pravo

„Schichtovo milo“

znamka „jelen“

pri vsakem večjem pranju, kakor tudi pri vsakem čiščenju v kuhinji in gospodinjstvu sploh. Schicht-ovo milo je v svoji izdatnosti, kakovosti in pralni zmoglosti resnično nedosežno. Pazite na poleg stoječo varstveno znamko!

476

Zastopstvo za Slovenijo ima tiskar J. Globočnik in drug v Ljubljani.



Schicht

— Znano nemško kavarno „Meran“ na Aleksandrovi cesti v Mariboru je kupila ga. Amalija Zorčič, sestra g. Milana Pluta, ter jo prevzame s 15. t. m. Tako je prešlo tudi to nemško gnezdo v slovenske roke.

— Iz dežele nam poročajo, da je neprestano, mesec dni trajajoče deževje zelo zadržalo poljsko delo. Po nekaterih krajih kmetje doslej še krompirja niso nasadili. Zito, katero je poprej v rašči zaustavila suša, je tudi sedaj kljub deževju radi nizke temperature ostalo slabotno. Upliv deževja pa se pozna tudi na sadnem drevju, ki bo v nekaterih krajih prav slabo obrodilo.

— Klub jugoslovenskih rezervnih častnikov v Mariboru naznanja, da je poverništvo za notranje zadeve v Ljubljani potrdilo predložena pravila; glavne točke objavimo v kratkem. Za prvo poslovno leto 1921 se je izvolil sledeči odbor: Predsednik: prof. Ivan Mravljak; podpredsednik prof. Ljudevit Pivko; tajnik: učitelj Mirko Ravter; blagajnik Franc Skaza; odborniki: sodnik dr. Josip Cemer, kontrolor Franc Repič in strokovni učitelj Gustav Šilih; namestnika: učitelj Zmagoslav Rode ter revident j. žel. Franc Žehar.

— Domovinoznanstvo in narodna zgodovina. Prosvetno ministrstvo je odredilo, da se mora do konca tekočega šolskega leta na vseh ljudskih strokovnih in srednjih šolah poučevati po eno uro na teden domovinoznanstvo in narodno zgodovino. Za drugo šolsko leto pa bo sestavljen poseben učni načrt, po katerem se bo vzgajalo našo mladino k narodni zavednosti.

— Opozarjamo izletnike, da bo gostilna Katalan v Krčevini danes v nedeljo odprta, ker se v Krčevini ne vrše volitve, kakor po večini v drugi okolici.

— Mariborsko seimsko poročilo. Na svinjski sejem dne 6. maja 1921, se je pripeljele 148 ščetinarjev. Cene so bile sledeče: Plemske svinje od 26 do 30 K, polpitane od 28 do 32 K za en kilogram žive teže; mladi prašički od 6 do 8 tednov stari 250 do 400 K, jenski prašički od 600 do 1000 K za en komad. Kupčija je bila zelo živahna, pripeljalo se je največ mladih prašičev, ki so bili vsi razrodni. Od meseca septembra je bil omenjeni sejem najbolje obiskan.

bičeve žene. Ena njenih sester se je za devet šilingov tedensko zmučila v neki tovarni do smrti in ona sama je sprva štirinajst ur na dan pomivala v nekem baru kozarce — in prenašala za plačilo zmerjanje, udarce, nmazanost, glad in utrujenost. Ali potem se je oglasila v njej kri njenega očeta („moral je biti dobro rejen mož, mogoče gentleman“) — gosposka kri, ki se mu hoče boljše življenje. Kakor njena sestra Lizzy spozna, da je blazno „s svojo lepo vnanostjo služiti drugim ljudem in jim pomoči na svojo škodo kot prodajalke ali natararice do lepih zaslužkov, če si moremo s temi svojstvi same zaslužiti mnogo denarja.“

Brez vsakega drugega daru, kakor s svojim močnim, zdravim telesom, sklone s to posestjo računati, da si ustvari dovolj vredno ekzistenco. Ono ime „ekonomični“, smisel v katerem temelji vsaka najvišja moč, smisel, „se v življenju kolikor mogoče mnogo okoristiti“. In tako — to povdarja Shaw z veliko resnostjo — je rezultat vseh zdravih, plodonosnih, ponosnih sil v tej Kitty Warren — da se prostituiral! (Tako neumen ni Shaw, temveč naša družba, ki plača za pošteno delo devet šilingov tedensko, bordele pa obsipava z bogastvom.)

(Dalje prih.)

— Dr. Kukovec zopet v Beogradu. Minister za socialno skrbstvo dr. Kukovec se je vrnil v Beograd s svojega nadzorovalnega potovanja po Vojvodini, kjer je pregledoval otroška zavetišča, okrožne bolniške blagajne itd. Z ozirom na vtiša, ki jih je dobil minister v Vojvodini, bo treba tamkaj izvršiti razne reforme v socialnih napravah.

— Pogreša se. Od 1. maja se pogreša postajni odpravnik južne železnice Kozmač Rudolf, ki je dodeljen pripravnemu uradu „Spilje trs.“ v Mariboru gl. kol. in stanuje v kolodvorskem poslopju v Račje-Framu. Navedenega dne bi bil moral ob 19. uri nastopiti nočno službo in se je, po izjavi njegove soproge, odpeljal z vlakom št. 228 v službo. Službe pa ni nastopil in ni od tega časa nobenega sledu več o njem.

— Obrtnonadaljevalni tečaj. Na tehniški srednji šoli v Ljubljani se vrši od 18. julija do 6. avgusta t. l. strokovni tečaj za izobrazbo učiteljev obrtno-trgovskih predmetov na obrtnonadaljevalnih šolah. Prošnje za sprejem se vlagajo do 31. t. m. na omenjeni šoli.

— Velika tatvina. „Korrespondenza Wilhelm“ javlja, da je iz „poslopja madžarskega poslanstva na Dunaju izginilo več milijonov vredno okrasje princezinje Elizabete Liechtensteinove.

— Dar. Gospod dr. Fero Müller, odvetnik v Mariboru, je podaril podružnici Jugoslovenske Matice v Sv. Lovrencu na Pohorju 300 K. Srčna hvala.

— Bankovci po 1, 2 in 10 kron. Generalni inspektorat ministrstva financ je izdal nalog vsem finančnim direktcijam, da se mora izmenjavati 31. t. m. zaključiti. Po preteku tega roka bodo proglašeni bankovci po 1, 2 in 10 kron za neveljavne.

— Tatvina pri Worschetu. Policija je prišla na sled novim soudeležencem pri vlomu in tatvini v trgovini Worsche. Včeraj sta bila aretirana posestnik Ivan Marks in gostilničar Josip Marek, oba v Krčevini. Dokazalo se je, da sta trgovala z robci, ukradenimi pri Worschetu. Glavni krivec Albin Abravschek, ki ima povrh vloma pri Worschetu na vesti tudi tatvino z vlomon pri Bidoucu na Aleksandrovi cesti št. 28. je pa, kakor se je policijsko ugotovil, pobegnil peš preko meje v Avstrijo. Aretirani krčevinski gostilničar Marek je na glasu kot znani protidržavni rovar in ima na vesti tudi razne druge prestopke.

— Izgubljeno in najdeno. G. Andrej Jaklič, kapetan artil. podočirske šole, je naznanil, da je izgubil v kavarni „Central“ rjavo denarnico, o kateri je bilo v raznih bankovcih okrog 13.000 K denarja. Ni izključeno, da je zgubil denarnico med potjo. — Gdč. Franja Malenšek, učiteljica, je izgubila na Aleksandrovi cesti zaponko z zlato brošo in opalom, vredno 600 K. Fric Baršt je našel damsko ročno torbico z večjo svoto denarja. Kdor jo je izgubil, naj se oglasi na policiji.

— Kmetijske učne knjige. Minister za kmetijstvo je razpisal natečaj za sestavo učnih knjig za kmetijske šole v naši državi. Učne knjige se imajo sestaviti za vse strokovne predmete.

— Velik semenj v Ljutomeru se vrši 17. maja t. l. Z njim skuša trška občina ljutomerska nadomestiti znani Leopoldov semenj v Radgoni, ki je bil za Pomurje velikega pomena. Ljutomerski sejem ima posebno važnost za kornjerejce.

— Savski most iz Beograda v Zemun je od danes dalje otvorjen tudi za pešce.

— Prepovedan je za našo državo v Karbu v Severni Ameriki izhajajoči list „Crnogorac“, ker poroča tendenciozno o dogodkih v naši državi.

— Izginil je Feliks Baronik, 13 letni učenec VI. razr. ljudske šole v Samostavski ulici. Pogrešajo ga od 1. maja.

— Slovenigradec. Zagrebško ravnateljstvo državnih železnic je spremenilo ime postaje Slovenji Gradec v Slovenjgradec.

— Hardek pri Ormožu. (Dopis) Tukajšnji klerikalni občinski očaki so bili zelo ponosni in vladeželjni pri sestavljanju kandidatne liste. Popolnoma so prezrli iz bojzani pred kritiko več uglednih mož, katere pomotoma smatrajo za strastne strankarje ter jih nazivljejo za nekake nevernike, ker kimanje je lažje prenesti nego kritiko, pri čemer so se zelo motili, kajti šlo bi brez vsake kritike, a sedaj bo šlo brez pardona. Pri pobiranju kandidatnih podpisov se je baje agitiralo za strogo verne in krščanske moze, ker drugače bi baje občina propadla; pri tem pa niso pomislili o priliki iz evangelija, ki pravi o farizeju in cestinarju! Bahač navadno ni bil nikdar preveč veren! Kar se pa tiče predbacivanja strankarstva, zato jim naj bo pribito, da so si komaj zdaj s tem svojim samolastnim nastopom vzgojili pravo strankarstvo, kar bi sicer izostalo glede majhne občine. Ni preziranim za nikako čast in za nikake stolčke, vendar se nam ždi tako postopanje nekako čudno in predrzno. Sram jih mora biti razdiralec „Sloge“, kajti sloga je najdražji blagor občine, oni pa so naravnost izživali to strankarstvo. Poleg tega pa obsojajo vsakogar za nekakega slabega človeka, kdor čita razen klerikalnih tudi druge časopise, ali poprej naj prepovedo svoji inteligenci čitati raznovrstne časopise in naj pomnijo: „Pre-kušaj več zvonov in kateri najlepše zvoni, tistega poslušaj, ako pa sploh poslušas samo enega, smatraš, da je ta najboljši, pri čemer pa se lahko zelo motiš!“ Saj sami čitajo raznovrstne časopise, samo druge zavidajo, ako bi jih posnemali. Oni pravijo, da smeš čitati samo en časopis ali k večjemu dva, in ta dva morata biti strogo enake baze, ki se drže pač običajnega gesla njihovih klerikalnih voditeljev: „Poneumni svet in razširjaj nevednost, potem brez ovir lažje v kalnem ribarju!“ Naj imajo torej tukajšnji „samoizvoljeni“ občinski očaki brez zavidanja obilo veselja z občinskimi stolčki, ali preveč veselja ni dobro, ker breme bode precej težko...? Dober tek! Ob priliki na zopetno svidenje! Več občanov.

Kino.

Hiša grozote. V „Mariborskem bioskopu“ predvajajo danes v soboto zadnjič prvi izmed petih delov „Hiše grozote“ senzacionalne drame v 12 epizodah. „Hiša grozote“ postane palača veletovarnarja Waldena, ker ima poleg lepe in dobre hčerke Helene še več sorodnikov, ki bi se vsi preko njegove smrti radi polastili tovarov. Poleg tega pa se pojavi še drugi, zakrinkani neznanec, ki prihaja v palačo po skrivnem hodniku, umori Waldena ter se skuša polastiti tudi hčerke Helene, ki ljubi kemika Glaserja ter se noče poročiti z bratrancom Heinzom, čeprav je bilo to zadnja očetova želja. Vname se strašen boj med Heleno in zakrinkanim neznanecem, ki se končno po groznih in pretresljivih dogodkih konča s Helenino zmago in poroko z Glaserjem. „Hiša grozote“ je ogromno in reskrasno delo ter zasluži pozornost. Drugi del se bo predvajal od jutri — v nedeljo dalje.

Kultura in umetnost.

— Iz pisarne Narodnega gledališča. Danes v soboto je premijera „Obri

gospe Warrenove“ drame najbolj znamenitega angleškega pisatelja Shawa. Na drugem mestu seznanimi občinstvo s pisateljem z natančnejšimi podatki o njem samem in o njegovih delih. — Jutri v nedeljo se na splošno željo ponovi zadnjič v sezoni krasno uspela komedija „Dober frak“. — V torek 10. t. m. gre pa četrti noviteta v desetih dneh preko našega odra, to je „Valčkov čar“, ki gotovo ne bo zaostal v opremi in izvajanju za drugimi do sedaj danimi operetami.

— x Orkester Glasbene Matice v Mariboru. Na občo željo se zadnji orkestralni koncert Glasbene Matice ponovi v sredo dne 11. maja pri polovičnih cenah Generalna vaja se vrši v torek dne 10. maja ob pol 17. uri popoldan. Posebno se opozarja na edino vajo v pondeljek ob pol 20. uri. Prosi se vljudno za popolno udeležbo te vaje.

— x Prvega junija se vrši v Splitu otvoritev novega narodnega gledališča.

Sloven. narodno gledališče.

Repertoire bodočih dni:

- V soboto 7.: „Obri gospe Warrenove“. A1 B-34.
- V nedeljo 8.: „Dober frak“. Izven ab.
- V ponedeljek 9.: „Obri gospe Warrenove“. Gostovanje v Ptuj.
- V torek 10.: „Valčkov čar“. Izven ab.
- V sredo 11.: „Tiba sreča“. C-31.

Sport.

— Svoboda I.: Korotan 1. Opozarjamo na današnja prvenstveno tekmo, ki se bo odigrala ob 10. uri dopoldne na igrišču „Maribora“ v Ljudskem vrtu. Te je letos prva tekma, ki bo spremljana z godbo. Pričakuje se mnogobrojna udeležba.

— Ilirija v Mariboru. To nedeljo 8. maja igra na Mariborovem prostoru ob pol 15. uri. SK Ilirija I iz Ljubljane proti našemu 1. SSK Maribor I. Ilirija, prvak Slovenije, ima v letošnji sezoni še zelo lepe uspehe za seboj, tako na pr. je dala mariborskemu Rapidu v dveh tekmah v Ljubljani 21 goalov, ne da bi sama sprejela le edini goal. Ker se je ravnokar, povrnila s turneje po Dalmaciji, Borni in Slavoniji je sigurno v dobri formi ter bode imel „Maribor“ velika dela in bode mu le, če se povspe do najboljših forme in do skrajne požrtvovalnosti, mogoče, da častno odreže. Na vsak način se lahko pričakuje zelo interesantna igra, ki nam bo pokazala, na kako višino se je povspel dosedaj slovenski sport v Mariboru. Tekmo bode vodil naš najboljši sodnik poročnik gospod Vladimir Suput.

— SSK Maribor, naraščaj: Sportverein Rapid-Jugend 3:2. Sportna mladina je minuli praznik zopet pokazala premoč nad „Rapid-Jugend“. Male šibke in gibčne postave pri „Mariboru“ so zelo imponirale medtem, ko je Rapidova mladina kazala nognenje k nedisciplini in ne-fair igri. Sodnik gospod Franckl je bil povprečno dober.

— SK Korotan: SK Ptnj. 3:2. V prvenstveni tekmi 5. maja je zmagal „Korotan“ po boljši skupni igri ter si zasigural dveh točki v pomladanskem drugorazrednem prvenstvu. Obisk zelo maloštevilen.

— SV Rapid: Cakovečki SK 5:3 Koti 3:1 za Rapid. „Rapid“ je premagal 5. maja na lastnem prostoru s popolno sigurnostjo Cakovečki SK z rezultatom 5:3. Pozornost je vzbujala posebno agilna in prodorna sila Rapidove napadalne črte. Usodepoln je bil za Cakovečki SK v glavnem zelo slabi vratar in nesigurna obrana. Deloma deževno vreme ni škodovalo igri. Obisk precejšer. Sodnik gospod Suput.

Mala oznanila.

Konforistinja, večja slov. in nemškega jezika, išče službe. Ponudbe pod »Konforistinja« na upravo tega lista. 626

Išče se pisarniška moč za predpoldanske ali popoldanske ure. Naslov se izve v upravi lista. 630

Soliden gospod se vzame na postelj. Einspielerjeva ulica št. 24. 636

Dva para čevljev št. 38 se za 600 K proda. Prešernova ulica 18, vrata 12. 619

Krasna kompletna spalnica z marmornatimi ploščami na prodaj. Na ogled v Šolski ulici 5 v trgovini. 633

Dve svileni obleki in ena volnena temnordeča, vse najmoderneje in novo, se cenovno proda. Fabjančič, krojač, Jurčičeva ulica 5-I. 628

Krasen Reform-Mignon-pianino, črn, moderne konstrukcije, dobro uglasben, se radi odpotovanja cenovno proda. Na ogled od 10.—12. in od 13.—18. ure v Matistrovi ulici št. 13, III. ndst., levo. 631

Maio tehnično in kompletno zračno sesalno za pivo kupim. Ponudbe na »Prešernova klet«, Gosposka ulica št. 26. 617 2-2

Krasen pianino se cenovno proda. Naslov v upravi. 620

Moderni glasovir, pisalni stroj za 2000, zlatina, srebrnina po ceni na prodaj. Bergman, Maribor, Jugoslovanski trg 3. 635

Nova vila na Tržaški cesti se proda. Pojasnila daje gostilna Kliček, Tržaška cesta. 632 3-1

Zamenjam stanovanje v bližini glavnega kolodvora, obstoječe iz 2 sob, kuhinje in kleti proti stanovanju v sredini mesta s tremi sobami. Sattler, Aleksandrova cesta 59. 625

Zamenja se stanovanje v Mariboru v sredini mesta, sestoji iz 1 sobe in kuhinje ter hodnika, ki se lahko uporabi za sobo, za enako ali 2 sobi in kuhinjo v Ljubljani. Dopise se prosi pod šifro »I. R.« na upravo lista. 622 2-1

Zamenjam stanovanje, sestoji iz treh sob, kuhinje in pritličja za stanovanje z dvema sobama in kuhinjo. Aleksandrova cesta 44, I. nadst. 621 2-2

Bivonica Frana Novaka na Aleksandrovi cesti št. 22 se priporoča. 22

Izletnikom se priporoča A. Mesaričeva gostilna v Selnici ob Dravi. 590

Olivno olje liter K 48. Vzorci na zahtevo brezplačno. J. D. Jerman in drug, trgovina z mešaninam blagom, Maribor, Ruška cesta 37 (blizu koroškega kolodvora). 634

Pozor!

V četrtek med 10. in 12. uro v noči se je izgubila denarnica z vsebino K 13.000 in lo na potu od kavarne »Central« do Koroškeve ulice skozi park pred okrajnim glavarstvom po Aleksandrovi cesti do Sodne ulice št. 16. Pošten najditelj naj jo blagovoli proti nagradi 3000 K oddati v upravi našega lista. 623

Pozor!

Dobra čisto domača mast na debelo kg 42 K na drobno kg 46 K se dobi pri 624

A. Tavčar, Jurčičeva ul. 3

Zidno opeko odda v vsaki množini

Umetna opekarna Radvanje.

Naročila naj se vpošljejo na

U. Nassimbeni stavbeni mojster. 506

Maribor, Vrtna ulica 12.

Novo došlo!

Posteljno perje
Fino perje (Daunen)
Preproge
Posteljni predložki
Gradl za matrace
Platno za slamnjake
Nanking
Inlet
Brisalke
Kuhinjske brisače
Umivalne rute
Voščene rute
Posteljni vložki

po najnižji ceni pri

K. Worsche, Maribor
Gosposka ulica 10. 535

Jos. Martinc
Maribor 625
Galanterijska veletrgovina

Stružnica

dobro ohranjena, kompletna, na prodaj. Cena K 15.000. Naslov v anončni ekspediciji Al. Matelje, Ljubljana. 618 3-2

Gonilni jermeni

za stroje v vseh širinah od 30 do 200 mm v zalogi pri Ivanu Kravos, sedlar, Aleksandrova cesta 13. 180

Darila za birmo!

Ure, verižice, uhane, zápešnice, prstane v zlatu in srebru, po znižani ceni. Tudi vsa popravila, spadajoča v mojo stroko, izvršujem točno in po ceni.

Lovro Stojec, urar
2-2 Jurčičeva ulica 8. 572

Primorci!

Naznanjam, da sem odprl novo higijenično brivnico.

Za prvovrstno in čisto postrežbo jamčim. 268

Vjekoslav Gjurin primorski begunec.
Maribor, Jurčičeva ulica št. 9.

Gurte za kolo

pri oknih in trakovi za šalužije, že pripravljene za deščice skozi dejati, kakor tudi vrvice se dobi pri

Iv. Kravos 539
Aleksandrova cesta 13.

Lahko motorno kolo (Motor-Reve), 2 cilindra, dobro ohranjeno, se proda. Dravska ulica 11, gostilna.

A. & E. SKABERNE
Ljubljana, Mestni trg 10

manufakturna in plateniška trgovina na debelo

priporoča svoje bogato skladišče damskih in otroških, kakor tudi moških nogavic. Za tekočo sezono ima v zalogi vsakovrstne patentirane otroške nogavice črne, rjave in bele barve.

Pismena naročila se izvršujejo poštno-obratno in najsolidneje.

Priporočljive domače tvrdke.
(Anončna ekspedicijska Ivo Sušnik, Maribor, Slovenska ulica 15).

Ivan Šober restavracija Maribor Grajski trg 1	Slavko Lešnik kolar Pod mostom št. 10	Rudolf Niefergal manufakturna trgovina Koroška cesta št. 1
Fran Balon gostilna „Pri brodu“ Pobrežje št. 6	Jožef Stajnko kolar Jugoslovanski trg 3	Zlata Brišnik trgovina papirja in galanterije Slovenska ul. 10
Gabro Valjak kavarna „Central“ Gosposka ulica	Peter Tomažič sodar Milnska ulica 11	A. Spaninger trgovina delicatosa Jurčičeva ulica 11
Dominik Fabjančič krojač za gospode in dame Jurčičeva ul. 5-1	Frida Novak modistinja Gosposka ulica 32	Baloh & Rosina galanterija, drobnarija na drobno in na debelo! Grajski trg 3
Jakob Veziak krojaška obrt in konfekcija Vetrinjska ul. 17	Eman Ilič stlačičar Slovenska ulica 5	Klobučke, dežnike, pačice, čevlje, dokolenice ali kamaše, perilo ter razno galanterijsko blago, potne košare itd. kupite najceneje pri
Joža Volčič mizar Slovenska ulica 36	Ferdo Babič stavbeni in umetni ključavničar Splavarska ul. 3	Jakob Lah Glavni trg št. 2

Elektrotehnično podjetje Saks & Tratnik 562
Slovenska ulica št. 20

Dražbeni oklic.

Dne 19. majnika 1921 dopoldne ob 9. uri vrši se pri podpisnem okrajnem sodišču v razpravni dvorani št. 27 dražba zemljišča vl. št. 199 kat. občine Pekre, obstoječe iz stavne parcele št. 72 s hišo št. 61 v Pekrah, s pralnico in svinjakom, iz vrtno parcele št. 220/3 in parcele št. 220/2 njiva. Cenilna vrednost znaša 54.580 K, najmanjši ponudek pa 36.388 K.

Dražbeni pogoji in drugi natančnejši podatki se lahko v pogledajo pri podpisnem sodišču izba št. 26 med običajnimi uradnimi urami. 629

Okrajno sodišče v Mariboru, odd. IV
dne 11. aprila 1921.

Okrogel in rezan les, trame

kupi vsako množino

„DRAVA“, lesna industrijska delniška družba
Maribor, Aleksandrova cesta št. 51. 526

V. Marsano „TIMEX“ Zagreb
Telofon 226
Biholičeva ul. 1

Moderne tovarniške opreme
Stroji za vse industr. obrate
Precizna in navadna orodja
Zastopstvo najboljših tvrdk
Prodajalna za Jugoslavijo
tvrdke G. Rot A. G. Wien III.

Hidravlične napeljave
Motorji vseh vrst
Opreme mlinov. 66

Gostilna Halbwidl
Vetrinjska ulica 24 (v sredini mesta)

toči pristna jareninska vina, kakor tudi Götzovo črno pivo.

Izborna kuhinja, mrzla in gorka jedila.
Za mnogobrojni obisk se priporočata

Andrej in Frančiška Halbwidl.



PRVA JUGOSLOVANSKA TOVARNA ZA GUMBE IN KOVINSKE PREDMETE
D. Z. O. Z. SLOVENSKA BISTRICA

Oferiramo naše prvovrstne rožene gumbce v vsaki velikosti in po vsakem vzorcu s cenami brez konkurence. 599

Zahtevajte cenike! Prodaja na veliko!

POHIŠTVO

Spalne, jedilne in gosposke sobe, saloni, klubgarniture v fini in preprosti izpeljavi. Sobe iz mehkega lesa K 5000.—. Kuhinje, lepo barvane, K 1800.—. Vložki, modroce, stolice, kakor vse vrste lesenega, železnega in tapetniškega pohištva zelo po ceni v zalogi pohištva

Karol Preis, Maribor
Slomškov trg 6. 217
Svobodan ogled! Ceniki zastoj!